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EMLÉKEZÉS PAPP KÁROLYRA 

SZÜLETÉSÉNEK 100, ÉVFORDULÓJÁN

Bendefy László

1973, nov, 4-én volt száz éve, hogy a tápiőságl tanitői lakásban 
megszületett Papp Károly egyetemi tanár, a világhírű kissármási földgázme- 
ző feltárőja,

Kivételesen szerencsés időben született ahhoz, hogy európai hirü
geológus lehessen belőle. Mindössze 4 évvel korábban alapították a Magyar 
/*■
Állami Földtani Intézetet és erős két évtized volt az intézet mögött, amikor 
neki pályát kellett választania, De ez alatt a 22 év alatt a kevés számú, kivá
lóan képzett magyar geológus igen nagy munkát végzett. Nagy vonalakban meg 
bízható földtani képünk volt az ország egészéről. Ezt az erdélyi Mezőség terű' 
létén a kincstár által szorgalmazott kálisőkutatásokkal kapcsolatban ídb. Lőczy 
Lajos és Böckh Hugó professzorok részletes kutatásai vitték előbbre.

Ezekhez a kutatásokhoz rendelték ki az akkor 35 éves Papp Károlyt. 
Feladata az erdélyi sősfurdők számba vétele és térképezése volt, különös te

kintettel azokra a sősviz előfordulásokra, amelyek gázfortyogókkal is kapcso 
latosak voltak, így jutott el 1907. szept, 6, -án Kissármásra, ahol Bánffy Dezső 
bárónak a vasútvonal közelében levő rétjén egy négyszög alakú gödörben kb. 
másfél méter mélyen állt a víz, amely 4-5 percenként erős korgással gyöngyöz
ni kezdett, majd sárral kevert hatalmas buborékokat hányt ki magából. A víz
ből vett mintát megelemezve kiderült, hogy annak sótartalma 6%,

Ennek a sősviz- és földgázelőfordulásnak a helye addig, mig 
Papp Károly oda nem érkezett a vidékre, geológusaink előtt teljesen ismeretlen 
volt, Neki is egy vámőr hívta fel e különös természeti jelenségre a figyelmét.

Papp Károly: "Hogyan fedeztem föl a kissármási földgáz-forrást?" 
címmel külön cikket szentelt a kérdés ismertetésének a "Független Magyar- 
ország" Bányászat rovatában a lap 1911, március 15. -i számában. (A cikk 
különlenyomaiként is megjelent, s azt a lap kiadója az előfizetőkön kívül, 
sok száz példányban az illetékeseknek szerte küldte az országban.)
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Ebben a kis cikkben elmondja a szerző, hogy neki egyáltalában 
nem volt szándékában Erdélyben kőolaj- vagy földgázelőfordulásokat kutatni. 
Káli sókutatásokat végeztek és eközben egy ízben egy Balogh nevű pénzügyőr 
felkéredzkedett a kocsijára. S míg néhány órás úttal Mocs községbe érkeztek, 
Balogh szemlész mesélte el neki, milyen érdekes földgázkigőzölgések láthatók 

Kissármás környékén, Addig a magyar geológusok közül senkinek eszébe sem 
jutott, hogy Magyarország területén esetleg kőolaj vagy földgaz is található.

Papp Károly azonban, amikor a szemlész által emlitett kissármásí 
rétet 1907-ben megvizsgálta és többször alaposan bejárta, a helyi rétegtani és 
szerkezeti viszonyokból következtetett arra, hogy itt igen jelentős földgázkin 
esnek kell a mélyben lennie, S bár a pénzügyi kincstár másutt és más célból 
óhajtotta kevésszámú mélyfúró berendezését foglalkoztatni, Papp Károly meg 
győző érvelésére, valamint idb. Lőczy Lajos és Böckh Hugó javaslatára a kis- 

sármási fúrás soronkivülí végrehajtása mellett döntöttek. 104 000 arany K-ért 
megvásárolták Veszprémy Antal főszolgabírónak a Bánffy-féle Bolygó-rét szóin 
szédságában levő 1 kát. holdryi kaszálóját és 1908, junius 26-án Papp Karoly 

ki is jel: Ite a fúrás helyét. A rövidesen megkezdett fúrás 302 m mélységben
megütötte a gáztartaimu rétegeket s ebből a sekély mélységből mindjárt kezdet ■

3 3ben napi 800 000 m metángáz tört elő. A kút ma is 864 000 m tiszta metángázt
szolgáltat,

Ha azt vizsgáljuk, tudta-e előre Papp Károly, hogy mit fog talání, 
saját szavaival felelhetünk a kérdésre: nem is sejtette, A bányászkodás törté
netében nagyon gyakori eset az, hogy kutatások közben egészen más kincsekre 
bukkannak, mint amit eredetileg kerestek. Ez történt az erdélyi Mezőség szi
vében, Kissármáson is. Itt a magyar kincstár kálisóra kutatott s ehelyett ez 
a. fúrás - termelési volumenét illetőleg - rangsorban a földkerekség negyedik 
leghatalmasabb gázkutját tarta fel,

Egyídőben divat volt Papp Károly érdemeit minél inkább lekicsi
nyelni, noha erre nem volt semmi ok. Igaz, hogy Papp professzor nem volt 
olyan világra szóló zseni, mint Lőczy, Böckh Hugó, vagy a fáklyaként lobogó, 
világitő Nopcsa Ferenc, az osztrák Edw. Suessbbz és Othenio Ábelhez sem
hasonlítható. De tudott mindent, amit egy első osztályú geológusnak tudnia 
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kellett a maga korában. Kitűnő megfigyelő volt és a hibátlanul észlelt jelensé
gekből - helyi viszonylatokban - biztos következtetésekkel építette fel a vizs
gált vidék földszerkezetí, vagyis tektonikai képét, Ezért választotta az ídb. 
Lóezy, aki akkoriban a műegyetemen a geológia professzora volt, tanárse
gédjének, Művel itt nagyon tehetségesnek bizonyult, professzora beajánlotta 
a Déchy Mór hatodik kaukázusi expedíciójához geológusnak, Papp Károly 

ekkor 25 éves volt, Innen is szép eredményekkel tért haza. Utána ledoktorált. 
Alig két évvel később a Sopron-megyei Borbolya miocén rétegeiből egy ősdel 
fin csontvázát rekonstruálta és irta le, Teljesítménye méltó elismerést kel
tett, Az ezt követő 10-12 évben számos külföldi utazással gyarapította tudá
sát, Főként a sőlelőhelyek földtani viszonyait vizsgálgatta. Hazatérve Lóezy, 
Böckh és részben Cholnoky Jenő útmutatásai alapján Erdélyben folytatott rend 
szeres kálisókutatásokat. Eközben Lengyelországban: Wielickán is járt. Onnan 
hazatérve tárta fel a kissármási gázmező természeti kincseit.

Természetesnek kell találnunk, hogy az akkor mindössze 35 éves 
Papp Károly az őt megillető jutalomban részesült. Mivel Koch Arital éppen 
az időben ment nyugalomba, Papp Károlyt nevezték ki a Pázmány Péter Tudó 
mány Egyetemen a földtan és őslénytan tanárává, A király a Ferenc József lo 
vagrend nagykeresztjével tüntette ki, a M. Tud. Akadémia Levelező, a Szt, Ist 
ván Akadémia pedig rendes tagjává választotta.

Egykorú iratok és meghívók bizonyítják, hogy a közmegbecsülés
ben ál l ő j  Papp Károly professzor még 1945 végén, illetve 1946 tavaszán is 
mindkét akadémiában fontos tisztséget viselt,

Papp Károly professzor az egyetemeken oktatóként kereken 50 évet 
töltött el. A mai kiváló geológusok egész sora keze alól került ki. De emellett 
egy hatalmas, majdnem 1000 oldalas monográfiát is irt a Magyar birodalom 

vasérc- és szénkészletéről, MajdJTelekí Pál felszólítására átdolgozta és kie
gészítette id, Lóezy Lajosnak hagyatékában talált félig kész Magyarország fold 
tani térképét. Ez a térkép hazánkat 1913. évi határai között ábrázolja, tehát 
a teljes Kárpát-medencének máig is egyetlen teljes és lényegében változatla 

nul helyes, áttekintő tudományos munkához napjainkban is a leghasználhatóbb 
földtani térképe. Ez a nagyszerű munka 36 színben magyar és német nyelven 
1922-ben, illetve 1932 ben jelent meg. Ma már igen nagy ritkaság.
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1945 ben nyugalomba vonult, 3 mivel budapesti lakása nagyrészt 
tönkrement, tápiősági szülőházába költözött. Itt élt - nagyon szerény viszo
nyok között - 1963, junius 30-án bekövetkezett haláláig. Nyugdija alig volt 
több kandidátusi (!) dijnánál,

Tanári működését jellemezve a következőket mondjatjuk róla. 
Igyekezett állandóan haladni a korral, 1945 -ig, amig anyagi nehézségek nem 
állták az útját, feleségével együtt résztvett minden nemzetközi geológiai kong 

resszuson és azokról képekkel és térképekkel illusztrált részletes beszámoló • 
kát készitett. Kitűnő megfigyelő képességét a spanyolországi, valamint a dél
afrikai kongresszusokról adott tanulmányai bizonyíthatják.

Emlékezetének tárházában az uj és régi információk és impulzu
sok egyaránt megfértek. Ezeket ő agyában rendezgette, s előadásaiban egy- 
-két mondat erejéig utalt is reájuk. Professzorként kevés uj tanulmány ké
szült a Koch Antalt, Papp Károlyt és Vadász Elemért kiszolgáló, tudomány- 
történeti ereklyének számitő Íróasztalon; de amit itt megirt, az maradandó 
érték. Nem egy esetben pótolhatatlan irásmü. Ilyen például X. F. Schaffer 
bécsi professzor "Geológia"-jának függeléke. Ezt a ma is kereskett, értékes 
müvet Papp Károly feleségével együtt fordította magyarra.
Az 53 oldalas "Függelék"-ben Papp professzor összegezte mindazt, amit 
1925-ben az 1918. évi Magyarország földtani-, főként teleptani viszonyai
ról tudtunk. Szelvényei, térképei, Ítéletei és bővebb magyarázatai 50 év 
múltán: ma is helytállók.

Előadásain a nagy összefüggésekről nem nagyon beszélt. Ma, 
visszatekintve, úgy véljük, a földtani ismeretek akkori világszintjén, amikor 
még minden forrásban volt, nem óhajtotta a bizonytalant a még bizonytalanab
bal vegyítve hallgatói elé tárni, O maga azonban - a saját megfigyeléseire 
alapozható dolgokban - nagyon szilárd következtetésekre jutott, Szepesházy 
Kálmán szavaival élve: Papp Károly maga volt az intuíció csodája! Ennek 
legszebb példája a "közel negyvenéves, de még ma is csak a kezdet kezde
tén járó, ellentmondásoktól és tévedésektől sem mentes alföldi fliskutatás 
történetének" alábbi részlete,
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Annakidején, 1926-ban, Pávai-Vajna Ferenc Hajdúszoboszló Latárában 
kitűzte a Ha II, jelű mélyfúrást, Ennek munkálatai - ütve működő berendezés
sel - 1926 májusában kezdődtek és 1930 júliusában 2032 m mélységben értek 
véget. Az 1447 m-ben átharántolt szarmáciai rétegek alatt egy 585 m vastag, 

ősmaradványoktól mentes rétegsor következett. Ennek mibenlétéről és korá
ról a legkiválóbb geológusok véleménye is igen eltérő volt, Böckh Hugó a iu -

3rásból öblítéssel kikerült 1/2 - 1 cm -es, vagy ezeknél jóval kisebb ‘'sötét 
pala törmelékszemeket” a karbon koru alaphegység kőzeteiből származóknak 
tartotta. Sümeghy József (1944 ben) az 1861 m mélyből felszínre került "palás 

mészkő-, kristályos mészkő- és kvarchomokkő darabokat" mezozoosnál szín 
tén "feltétlenül idősebb képződménynek" vélte,!

Böckh Hugó a fúrás kőzetmintáit 1930 novemberében bemutatta a Pénz
ügyminisztérium koncstári bányászati osztálya mellé rendelt geológiai szakértő 
és tanácsadó bizottság tagjainak, Papp Károly a bizottság egyik tagjaként jelen 
volt ezen az értekezleten, s a minták megtekintése után, általános meglepetés

re, azon a véleményen volt, hogy "a fúrásban legutoljára átharántolt képződ - 
menyek azonosak a Kárpátokban, továbbá a Biharban és az Erdélyi Erchegy™ 
ségben felszínen lévő kalciteres kárpáti homokkővel," (A magyar geológusok 
abban az időben a kárpáti flist "Kárpáti homokkő" -nek nevezték és két-két szint
jét különböztették meg: az idősebb kréta korú* és a fiatalabb paleogén kárpá
ti homokkövet.)

Papp Károly ezt a rejtélyes képződményt 1931-ben vékonycsiszolatokban 
is megvizsgálta, és - noha megállapítását senki senki sem fogadta el - a meg
vizsgált kőzetanyagot a Földtani Szemle 1932» évi kötetében is paleogén 
(oligocén?) illetve alsőkréta (?) korú kárpáti homokkőnek (azaz: flisnek) irta le,

A kérdés még két évtizeden át eldöntetlen maradt. Sőt a ílis problémája azó* 
ta még jobban összekuszálódott,

1950-ben a Magyar Kőolajipar megbízásából Majzon László részletesen 
megvizsgálta a kérdéses furómíntákat és a mikro paleontológia! vizsgálat ered
ménye végleges döntést hozott: Papp Károlynak volt igaza, A kőzetsor az alföl
di flis jellegzetes kifejlődésének bizonyult.

x * x
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Szomorúan gondolok vissza azokra a napokra, amikor hagyatékát ren
dezve megtaláltuk a Ferenc József lovagrend színarany keresztjének zöld do
bozát, A piros bársony bélésen egy kis papírlap feküdt ezzel a felírással:
"1945 novemberében eladtam, hogy a téli tüzelőt megvásárolhassam, Papp

Károly"
A jobb napok elmúltát és a kis nyugdíjból élők kényszerű szegénységét 

tudomásul vette és nagymüveltségü feleségével, dr, Balogh Margit tanárnővel 
együtt ezt a 90 esztendősök igénytelenségével és bölcsességével viselte el,
18 évet élt még tápíósági Temetésében. Egyhangú életébe csak meg megjele
nő tanítványainak látogatásai hoztak némi változatosságot. Szelleme élete utol
só napjáig friss maradt.

Sírján píroxénandezít oszlopok hirdetik annak a tudósnak emlékét, aki 
az európai kontinens leghatalmasabb földgáz-előfordulásának feltárásával aján

dékozta meg nemzetét és a világot.
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PROF. DR. FÖLDVÁRI ALADÁR 
1906 - 1973

Bendefy László

Dr. Földvári Aladár, a miskolci Nehézipari Műszaki Egyetem föld
es ásványtani tanszékének tanára 1973. julius 20. -án, hivatása teljesítése 
közben a Kaukázus lábánál, tragikus hirtelenséggel meghalt. Benne Társasá

gunk régi, megbecsült tagját veszítette el.
Földvári prof. Szabolcs-megyei szegény paraszti családból származott. 

Atyja a fővárosba kerülve, a Központi Állampénztárnál kezelő altiszti rangig 

jutott. Anyja göinicbányai bányász család sarja.
Ő maga már Budapesten született 1906. január 5, -én. Egyetemi tanul

mányait a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetemen végezte, ahol 1928-ban 
természetrajz-kémia szakon gimnáziumi tanári oklevelet, majd 1929« őszén 
földtan, őslénytan és kémia szakokból "summa cum laude” fokozatú doktori 
oklevelet szerzett. Tudományos pályafutása tulajdonképpen dokroti disszertá

ciójával kezdődött meg. Mivel már előzőleg demontstrátorként dolgozott 
Vend! Aladár professzor oldalán a budapesti Műszaki Egyetem Ásvány-földtani 
Tanszékén, most asszisztenssé nevezték ki. Az itt töltött esztendőkben az 
üledékes kőzettan területéről készített néhány alapvető jelentőségű dolgozatá

val szerzett magának jó nevet.
Már régen egyetemi adjunktus volt, amikor Vendl A, prof, tanácsára 

elhatározta, hogy felvételező geológus lesz. Ezért 1938-ban geológusként a 
Magyar Állami Földtani Intézethez lépett át. Az itt töltött 11 esztendő alatt 
igen széleskörű, a földtan egészét érintő munkálkodást fejtett ki. Közülük is ki kell 
emelnünk a Budai hegységben megfigyelt pannonkort mozgásokról, a Bakony- 
-hegység! mangánérctelepekről, a Dunántúli Középhegység eocén előtti karszt- 
járől, a Bakony-hegységbeli eplényi áttólódásről, a magyarországi negyedkori 
üledékekében talált "hídroaerolit " kőzetekről, a Velencei hegység gránitjá
ról, a bádení anyagnak Budapest környéki előfordulásáról, a Kőszeg -Rohonc-

S

-Borostyánkő-hegységet felépítő kőzetekről-, a Budai hegység tektonikai viszo
nyairól írott tanulmányait.
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1949-ben Ferenczl István utódjaként a Kossuth Lajos nevét, viselő deb
receni Tudományegyetem Ásvány-földtani Tanszékre tanszékvezető tanárnak ne
vezték ki, Az e téren elért sikereit nemcsak a pedagógiai munkásságáért ka
pott kitüntetései, hanem a keze alól kikerült széles látókörű ifjú geológusok 
sora is igazolják, Hogy kellő eredményeket érhessen el, az éveken át eléggé 
elhanyagolt tanszék gyűjteményeit biztos didaktikai érzékkel átrendezte, a tan
széket pedig a szükséghez mérten átszervezte.

1952-ben a hasznosítható ásványi nyersanyagok tudományos kutatása 
terén elért eredmény aiért, különösen pedig a Velencei-hegység lehetséges érc- 

készletének, valamint a mecseki uránérctelepek felderítésével kapcsolatos 
munkásságáért Kossuth-díjjal tüntették ki. A Magyarhoni Földtani Társulatnak 
előbb választmányi tagja, majd elnökségi-, illetve tiszteleti tagja volt. Ugyan
csak tagjává választotta a Magyar Tudományos Akadémia Földtani Bizottsága 
is.

Tudományos és pedagógiai eredményei alapján 1966 februárjában a Kor
mány újabb feladattal bízta meg: kinevezték a miskolci Nehézipari Műszaki 
Egyetem Ásvány-kőzettani Tanszékének vezető tanárává. 1968-ban ugyanott 
a Földtan-teleptani tanszék vezetését vette át. A Debrecenben már egyszer 
elvégzett feladatokat most meg kellett ismételnie: laboratóriumot szervezett s be
vezette az elektronmikroszkópos vizsgálatokat; több kiállítást rendezett. Igen 
nagy örömmel és igyekezettel szervezte újjá, korszerűvé a miskolci intézetet. 
Hallgatói számára évente több tanulmányi kirándulást szervezett. A szocialis
ta államokban kínálkozó, földtanilag érdekesebb lelőhelyeket és jelenségeket, 
elsősorban a szomszédos Kassa környékét, látogatták. így vették tervbe, hogy 
1973 nyarán a Kaukázist keresik fel. Ennek a tervnek Földvári prof. nagyon 
örült. Egy fél évvel korábban a madridi Real Accademia de Ciencias Extactas 
y Naturales hivta meg egy kiadós pireneeusi szakmai bemutató kirándulásra, 
amelyen szerencsésen résztvett. Utána a kaukázusi útra készülődött.

Sikerüli megteremteni annak lehetőségét, hogy a moszkvai Gubkiu 
Kőolaj - és Gázipari Egyetem és a míksolci egyetem geológus-geofizikus ok

tatói és hallgatói között évenkénti csere rendszeresen ismétlődő legyen.
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A megállapodás örömére Földvári prof. elhatározta, hogy az 1973. évi kau
kázusi tanulmányi kirándulást személyesen vezeti.

A nagyon népes hallgatóság a miskolci egyetem tanszemélyzetének kí
séretével vonaton érkezett meg a Kaukázus lábához. Majd míkrobuszokon kö
zelitették meg a hegységet. Julius 20. -án Ordzsonikidzséből indultak a Cej 
jégár megmászására. Földvári prof. fáradhatatlanul ment a társasággal. Már 
a Cej jégár völgyének bejáratánál tartottak, amikor megkérte egyik párátját, 
fényképezzék le őt hallgatóival. A továbbiakban hallgatóinak sorát követve a 
Cej végmorénájának hatalmas sziklatuskőit kerülgette. Fürge erecskéken 
és gleccserpatakokon kellett átkelniük. Még egy szélesebb patakon is, elhá

rítva a felajánlott segítséget, saját erejével lábalt át. Ott rosszullétről pa
naszkodott és leült egy kőrakásra. Mire a társaságot kisérő grúz orvos oda
érkezett, Földvári prof. már meghalt. Halála igazi geológus-professzorhoz 

méltó volt!
Személyében egy fáradhatatlanul és céltudatosan dolgozó, alkotó, ön 

magát sohasem kímélő tudós dőlt ki a sorból. Kiváló pedagógus és - minden 
darabossága ellenére - őszintén segítő, egyenes jellemű ember volt. Életé
ben az egyetemi oktatásban és az ipari kutató munkában is kiemelkedőt és 
maradandót alkotott.

Emlékét barátainak visszaemlékezésein-kívül az általa létesített egye
temi tanszékek és értékes tanulmányai őrzik.

Földvári Aladár a Magyarhoni Földtani Társulaton, kívül tagja volt a 
Magyar Hidrológiai Társulatnak, a bonni Deutsche Mineralogische Gesell- 
schaftnak, a bonni Geologische Vereinigungnak, a bécsi Geologisches 
Gesselschaftnak, a berni Schweizerische Mineralogische und Pétrographisehe 
Gesellschaftnak. Ugyancsak tagjává választotta a washingtoni The Míneralogícal 
Society of America, valamint levelező tájává a medridi tudományos akadémia 
is.

A széleskörű tudományos elismerés jótékonyan hatott munkabírásá
ra. 1967 és 1970 között - többségükben munkatársainak közreműködésével - 
még több tanulmánya jelent meg.
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Amikor haza hozott tetemét az Akadémia a budapesti Farkasréti te
metőben sírba helyeztette, geológus szaktársai nevében Balogh Kálmán pro
fesszor ezekkei a szavakkal búcsúzott tőle;

::A teljes élet iránti vágy élt benne, amelyben az igaz, a szép és a jő 
harmónikus egységben olvad össze...
Viselkedésében, gondolataiban és kifejezéseiben mindig megőrizte az egysze 
rüseget, a kissé fanyar humort es a szókimondast. Őszintén tudott örülni má
sok: sikereinek, s -fel tudott emelkedni az élet válságaiból. Ezért szerettük, 
tiszteltük és nagyra becsültük: szakunk erős, megingathatatlan és megveszteget 
hetetlen bástyájának tartottuk, akinek neve ott ragyog...  számos írott és szó
beli szakvéleményében, . . .  professzori előadásaiban, intézetszervező munkájában,

így éreztük és érezzük ezt valamennyien mi, kartársai és barátai s ezzel az ér 
zéssel búcsúztak tőle tanítványai is.
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FÖLDVÁRI ALADÁR KAUKÁZUSI NAPLÓJA 

Közli:
Bendefy László

Földvári prof, utolsó tanulmányi útjáról hevenyészett, inkább csak emlékez
tető jellegű feljegyzéseket készített. Az alábbiakban ezt az utolsó Írásos ha
gyatékot adjuk közre,

A közlésnél igyekeztünk ragaszkodni a betühiv formához. Elvétve - a 
jobb érthetőség kedvéért - szükség volt azonban a szőrőrend megváltoztatásá
ra. A /  /-ben közölt szavak a szöveghez tartozó elemek, melyeket a fel
jegyző értelemszerűen oda képzelt, és csak az idő rövidsége miatt nem irt ki. 

Az északi Nagy Kaukázus szerkezeti mozgása dél felé irányuló, /V . ö, a/ 
Pireneusok /mozgásával/, A főlánc metamorf kőzetei rátolődtak a liászra. 
Nincsenek nagy takarók, mint az Alpokban, A kéregrövidülés itt kevesebb, mint 
az Alpokban, Még különlegesség/nek számit/, hogy -/a hegység kialakulásában/ 
nagy szerepük van a vertikális és horizontális rög-elmozdulásoknak, A Kauká
zus - úgyszólván - teljes geológiai korsorozatot tár fel,

Praekambrium

Legrégibb/ek a/ gneisz és csillámpala, amfibolit, kvarcit, márvány. 
Ezek para-, illetve vulkáni kőzetek nagyfokú metamorfózisából keletkeztdk .

Alsó sorozat: gneisz, csillámpala, amfibolit, migmatit; ezek egyrészt 
idősebb regionális metamorfózist, másrészt fiatalabb, de erősebb kontakt meta
morfózist szenvedtek /Askenazi szerint?/

A kristályospala sorozat 1500 m vastagon van feltárva; szélessége
30 km.

Paleozoikum: 35 km széles sorozat,

Kambri/um/, Ordovicium, Szilur, Devon, Alsőkarbon metamorf,
c v

közép/ső/ karbon,, Felsőkarbon; Perm nem metamorf, A régiek tengeri, a 
fiatalabbak kontinentális /képződémények/ és a variszkuszi epirogenézis vá- 
lasztja szét /  őket/,

A metamorf fillit-kvarcit sorozat márványaiból jöhet/nek/ elő az őpa 
leozóx kövületek. A középső és felső karbon széntartalmu,

Alsó perm: vörös molasz; 2-4 km vastag.



Felső perm: transzgressziv; 50-200 m/vastagságú/homokkő, mész
kő, agyagpala; tengeri,

Triász: tér/r/Igén teljes sorozat, alpi jellegű.
Jura: l egnagyobb felületi elterjedésü; diszkordánsan telepszik a rég/ebb/lekre, 

alsó: tengeri Arietites, Phylloceras; de van/ak/közép- és felsoliász 

szénképződmány/ek/ is,
a dogger: flisszerü márga, Vulkanogén kőzetek a líászban és a doggerben

zónaszeriien /fordulnak elő/; van dicitos-andezites, diabázos és an-_ 
dezit zóna,

Maim: homokos-mészköves, és vulkanogén.

Kr üu: alsókról a homokos-agyagos tenger/i üledékek/
fels ő -"__ szemcsés mészkő, közbetelepult márga

Eocén: Foraminiferás rétegek, teljes sorozat, Globorotaliás márgák 
Oligocén: flis, nummuliák, Majkop-sorozat/ban/ bitumenes márgák, olajnyo

mok, de még a közép miocén is ilyen fáciesu; a felső rész /e / már 
miocén liparitokből áll, melyet dácit és andezit takar, Granodiorit magi 

alsó miocén, a parti kifejlődés nem érces,

A másik miocén fácies tengeri 
í  felső

Szarmata < középső
alsó

Karka 
Karagan ' 
Tschokran 
Tarchan

horizont

Pliocéru szintjei /  ?/ tengeri/ek/; de Congeriás is van

Kujábnik ) 
Kímmer I 
Pontusi í 
M'áot/i/ 1

horizont

Postplíocén: vulkánizmus; Kazbek, Elbrusz jégkorszak.
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